



一线抗疫群英谱

“兵王”在此 有我无毒

记火神山医院洗消分队队长、二级军士长张鹏飞

张鹏飞是二级军士长，人民军队里凤毛麟角的高级士官。当兵21年，张鹏飞当过步兵、炮兵、侦察兵、防化兵、通信兵、油料兵，全身3厘米以上的训练伤疤有12处，各种比武竞赛拿到手软，4次参加阅兵，2次出国维和。那一年，张鹏飞被列入退伍名单，晚上的火车票都买好了，部队实在舍不得这个好兵，又把他留了下来。这一干，他就干成了“兵中之王”。

组建火神山医院，张鹏飞曾担任过防化班班长的经历派上了用场，奉命出任洗消分队队长。这个由10名士兵组成的洗消分队，负责对医院人员、装备、物资、道路等进行消毒和消除沾染。

火神山医院数万平方米的洗消区域，划分为1个洗消站、2个消杀岗、3个消杀区、21个洗消点，张鹏飞和战友们横刀立马，筑起阻击病毒传播源的关键屏障。

张鹏飞说，判断洗消工作好坏的标准就是两个：100分和0分。干好就是满分，失手一切归零。高浓度的消毒药剂，需要按照不同需求，配比稀释成不同浓度的消毒液。尽管戴着严密的防护面罩，张鹏飞还是经常被熏得一把鼻涕一把泪。

喷雾器加注完药水后，全重超过30公斤。穿着密闭的3层防护服，再背上喷雾器，走不上几步路，就已经全身湿透。这是张鹏飞和洗消分队的日常。

3条医务人员走廊，加起来长度有600多米，一次洗消，需要上下或左右挥动手臂2600次以上，体力消耗不亚于跑一次10公里。而这样的工作，张鹏飞和队员每天至少2次。

“走廊上一共有196个门把手、90个开关、17个传递窗口、57个垃圾存放点。”张鹏飞说，这些重要部位都需要反复进行人工擦拭消毒，“有我无毒，是重要原则”。

干完这些，脱下防护服，张鹏飞能一口气喝掉3瓶矿泉水，饭量也增大，一份盒饭是不够的。

张鹏飞说自己血管里的血是高速流淌的，“红区”“黄区”和“绿区”，他总是不停切换工作模式。对讲机里下达的任务，张鹏飞从来不懂啥叫拒绝，回答就一句话：“坚决完成任务！”

任务最重的一天，张鹏飞带着队员在“红区”从上午9点一直战斗到次日凌晨1点，洗消了421名入院病人、100余台救护车。别都还好，就是吃饭是个问题。”张鹏飞说，任务重的时候，10名队员只能是两个人一组，轮流替换下来吃饭。

太平间、病理间等重点部位的洗消，张鹏飞都是走在最前面。先喷出一条10米左右长的路来，再招呼队员沿着微润的小路，踩着他的脚印前进。

除了喷洒洗消，火神山医院还使用专业洗消车、臭氧、紫外线、机器人等多种装备和手段阻断感染源，很多工作事先并没有严格的操作教材。张鹏飞的防化兵专业素养在这里发挥得淋漓尽致，不仅面对洗消流程，手把手带消毒药剂配制和个人防护服穿着，还总结了一套易懂的“洗消秘诀”，很快带出了一支专业洗消力量。

“压线打点、从上至下、从左至右，Z字交替，这些口诀都是他总结出来的，一听就懂，一学就会，非常管用。”“徒弟”吴晓博说，他也因为学得快，成为第一批跟着张鹏飞进“红区”的洗消队员。

在医院，张鹏飞是患者入院时最先见到的人。每名入院患者都要经过严格洗消，才能进入病房。张鹏飞也是送走患者的人。每名病人康复出院，也要经过洗消，才能回归社会。

80多岁的赵大爷康复出院时，向医务人员一一鞠躬致谢后，突然指着张鹏飞写在防护服上的名字说：“我记得你，入院就是你拿着药水给我喷，让我‘干干净净’进病房。你还告诉我，这是解放军医院。”

张鹏飞觉得特别自豪，对着赵大爷又“洗”开了。（黎云、贾启龙、王均波）新华社武汉4月6日电

再干一点 守护乡亲

追忆倒在抗疫一线的辅警王调兵

4月初的芽江河，水流清澈见底，两岸桃花盛开。不时有花瓣打着旋儿落入河中，沿着河流漂向远方。然而，辅警王调兵再也看不到这里春暖花开的景象了。

王调兵是邵东市水东江镇芽江村的一名辅警。今年1月30日，已连续多日参与一线防疫工作的王调兵由于突发疾病，献出了年仅32岁的生命。

春节前后，新冠肺炎疫情防控形势进入紧张时刻。接到镇上的调度安排后，王调兵一直奔波在疫情防控最前沿。

1月23日，农历腊月二十九，王调兵接到指令，要在镇上建立第一个武汉返乡人员监测点，他立刻和水东江镇派出所民警刘申余出发。

这个监测点位于衡阳市与邵东市交界的一条官道上，来往车流量大，人员密集。刘申余回忆说，当天飘着雨，寒风刺骨，临时搭建的一个简易棚四面透风，两人一边登记来往车辆和测量人员体温，一边跺脚取暖。

刘申余说：“尽管条件艰苦，但王调兵连续在监测点上蹲守24个小时。”当天，王调兵参与检查车150辆，盘查人员400余人。

芽江村有480户1684人，每年有近70%的劳动力在外务工。春节前夕，外出人员密集返乡，防疫工作强度较大。几天里，王调兵每天在镇上监测点和芽江村之间往返，和镇村干部一起将防疫宣传单送至每家每户，登记返乡人员信息。

水东江镇派出所所长刘晓星说，1月30日上午，同事们看到王调兵脸色不好，劝他休息，但他依然坚持参加张贴防疫公告的工作。当天下午，王调兵赶到芽江村了解返乡人员的信息。

“直到我们再三劝他停下工作休息，他才歇下来。没想到，晚上他就离开了我们。”说到这里，对王调兵十分熟悉的刘晓星唏嘘不已。

由于防护措施到位，截至目前，芽江村没有发生一起新冠肺炎确诊病例。

2016年12月，王调兵加入了邵东市公安局“一村一辅警”队伍，成为水东江镇芽江村的一名辅警。在村民的记忆中，这个每天活跃在村里的年轻小伙子话不多，但是做事情有板有眼。

驻村期间，王调兵走遍芽江村的每个角落，对村里的民情社情非常熟悉。芽江村党支部书记申燎说：“在大家看来，他就是我们村的熟人。有的老人生活不便，他主动上门帮忙，有的村民生病了，他帮忙买药，他还热心地帮村民们登记户口、办理身份证。”

流经芽江村段的芽江河长约3公里，以前村民总是将生活垃圾倾倒在河里，不仅堵塞了河道，而且一到夏天就臭不可闻。兼任芽江河“警长”后，王调兵有一段时间就“巡河”，遇到村民向河里倒垃圾，他就耐心地劝解，终于赢得村民的理解和认同。

如今，清澈见底的芽江河已成为芽江村的一道风景线。申燎说：“大家再也看不到王调兵的身影了，但是我们还将继续把这条河保护好，就像他在疫情期间守护乡亲们一样。”

（记者席敏）新华社长沙4月7日电

中央督导组：

坚持防控不松懈，确保疫情不反弹

防控情况。

孙春兰强调，要坚持底线思维，强化辖区、行业部门、单位、家庭个人四方责任，细化各项防控工作，要广而告之，让广大群众知晓相关政策，继续保持防控思想不放松、防控标准不降低，确保万无一失。

在武汉火车站和傅家坡长途汽车站，孙春兰现场了解体验旅客扫码、测温、安检

等进站流程，详细询问消毒消杀和应急处置等工作安排。她强调，要关口前移守住输出端安全，车站、机场等要提前做好预案，精准防控，避免出现人群拥挤和聚集，加强客运站场和交通工具的通风、消杀工作。要把节奏，有序安排好人员流动规模，将武汉人员情况及时通知输入地，严格从出发到抵达的健康监测管理，绝不能出现任何漏洞。

孙春兰来到中商广场购物中心、中商超市和湖锦酒楼，考察防控措施落实和商品供应配送等情况，叮嘱疫情防控丝毫不能大意，安全防护和自我管理不能放松，确保人员不扎堆、不聚集。商超、饭店等市场主体要严格落实体温检测、人流控制、安全距离等防控措施，消除可能存在的风险隐患。

武汉全面重点消杀应对“重启”

据新华社武汉4月7日电（记者冯国栋）武汉市城市管理委员会组织环卫工人7日对高速公路收费站、火车站地下通道等重点部位展开一轮重点消杀，为8日零时离汉通道恢复工作做准备。

桥孝高速永丰收费站和径河收费站位于武汉市东西湖区，是进出武汉快速通道。为确保8日离汉通道恢复后收费站整洁、卫生，7日上午，武汉市东西湖区城管组织环卫工人对这里进行重点保洁和消杀。

当天，类似重点消杀作业在武汉市多处重点交通部位同时展开。

在武汉市江汉区，城管和环卫人员对人行天桥和地下通道电梯进行重点消杀、保洁。上午9时许，在万松园横路人行天桥，环卫工人潘小玉戴着手套，正用1:100配比稀释后的消毒液清洁天桥电梯扶手。

潘小玉说：“这两天，我们已经在这里进行了两轮消杀。今天再消杀一次，让大家用得放心。”

武昌火车站和傅家坡客运站是武昌区内两处重点交通枢纽。7日，武昌区城管出动270余人，调集30辆小型消毒冲洗车、2辆卡车，对前期封闭的武昌火车站地下通道等18个地下通道进行“重启”前的深度消杀、清洁。



武汉：今天我们结婚了

▲4月7日，在武汉市江岸区民政局婚姻登记处，陈先生与张女士展示结婚证。4月3日起，武汉市婚姻登记机构陆续恢复办理婚姻登记业务。婚姻当事人需持绿色健康码预约登记，分批分时办理。新华社记者才扬摄

十余万“警服蓝”闪耀战“疫”一线

湖北公安机关疫情防控中勇当“先锋队”“主力军”

新冠肺炎疫情防控中，哪里有危险，哪里就有他们的身影。

他们是无畏的“先锋队”——向险而行，危急时刻总能挺身而出；

他们是重要的“主力军”——护卫安宁，为群众守好守牢每个“关口”。

他们用日复一日的冲锋、坚守，扛起责任与担当。6.3万公安民警、5.6万辅警“逆行”向前，“警服蓝”闪耀在战“疫”一线。

无畏，冲锋在最前线

长时间奋战在战“疫”一线、经常出入疫情高危医院处置涉疫警情，20多天没回家的武汉市公安局九峰派出所所长吴培勇确诊感染新冠肺炎。

在医院接受治疗期间，他仍通过视频电话，参与协调值班和备勤人员的工作安排。

“在这种事关人民群众身体健康和生命安全的重要关头，党员民警必须站出来、冲上去。”吴培勇说。

越是艰险越向前，这是初心，是使命，正是公安民警直面疫情的无畏担当。

荆门市公安局东宝分局民警付久军、高军担心周围群众被传染，火速赶到一名不服从防控安排的男子家中，做好思想工作后，用警车送医——那一刻，近距离接触再危险也要顶上去。

荆州市公安局沙市区分局民警余克红和同事24小时驻守隔离医院，连续奋战8个昼夜，劝诫26名疑似感染人员配合住院。他们就是隔离医院的“防护服”，将危险封控、让城市平安。

隔离医院执勤点，危险系数最高。青年突击队来了，年长的“师傅”来了，连退休的老同志都撸下红手印递上了请战书。“我们是人民警察，我们不上谁上？”

他们中，有众多警医组合和多警家庭，疫情袭来，携手逆行。

除夕夜，在家休息的襄阳市公安局襄州分局民警李佩收到抗疫执勤号召，迅速赶赴岗位。次日，他的护士妻子彭清云也投身战“疫”前线。

53岁的石首市公安局民警曾凯挑选了

他的儿子、辅警曾诚单，一同负责确诊患者院区安保，抗疫“父子兵”被传为佳话。

孝感汉川的民警老巫，有多名家人是警察，春节全都奋战在抗疫一线。他给家人发了一段视频：“别担心我，大家做好个人防护，等战‘疫’胜利了，我们补一顿真正的团圆饭！”

如果没有疫情，这个春节，许多抗疫前线的湖北公安民警将举办婚礼。据不完全统计，湖北有20余名民警为抗击疫情，毅然推迟婚期奔赴抗疫一线。

坚守，每一名警察就是一座“堡垒”

“立足本职岗位，做好本职工作，不讲任何借口，只有这样，我们才无愧于职业前面的‘人民’二字！”在将一个后背严重烫伤的3岁小女孩紧急送医后，松滋市公安局新江口派出所民警李红豆说。

疫情当前，湖北公安机关充分发挥自身优势，万警“下沉”进社区，全力解决封城、封区、封楼后的群众困难。

“我她妈病了，找不到车去医院！”“我带你们去！”

“老伴摔倒了，我扶不动。”“我来背！”

……

群众有呼，公安有应。结合“万名警察进社区”活动，湖北公安机关调动机关民警沉入一线，不断壮大基层抗疫机动力量。

“一、二、三，起！”由于救护车无法靠近，武汉市公安局青山分局厂前街派出所民警用木门作担架，抬行1000余米，将一名因发热昏倒在路边的男子抬上救护车。

警用不够用，武汉市公安局江岸分局百步亭派出所民警沈胜文和战友一起将私家车加装隔离板，变成运送病患的专车，8小时转运13人。

宜昌当阳一名男子因病需定期服用某种药物，但药吃完后却因交通封控无法外出购买，其妻子向宜昌公安求助。当阳、宜昌伍家岗两地警方接力，驱车200余公里将药送到患者家中，解其燃眉之急。

随着疫情发展，阻止病毒扩散的“封”，

与保障应急物资、医护人员的“通”，成为突出矛盾。湖北省公安厅建立省市应急物资和医护人员联动保畅机制，成立协调调度专班，24小时在线解决应急保畅难题。

十堰市公安局交管局分三批，将174名回汉支援的医务工作者送到武汉各大医院，帮助他们返回“战场”。

连日来，湖北省公安厅机场公安局安排警力持续坚守，保障运送众多医护人员的安全。

全力服务群众、保障物资人员运输的同时，打击涉及疫情违法犯罪的力度也在不断加大。

湖北省公安厅出台关于依法严厉打击涉疫违法犯罪维护医疗秩序的公告，强力震慑涉疫违法犯罪，为白衣天使“撑腰”。

面对制售假冒伪劣防护用品这个令百姓深恶痛绝的违法犯罪，湖北公安机关雷霆出击，目前已查获假劣口罩数百万只。针对利用疫情进行的诈骗犯罪，黄石、天门、钟祥市公安局组织专班，集中所有资源全力追查打击。

眼下正是春耕农忙时节和有序复工复产关键时期，咸宁警方着力对各类涉农涉企案件保持快侦快破，全力护航复工复产。

奉献，不改初心勇担使命

农历大年三十，41岁的襄阳交警郑勇，站完了生命中的最后一班岗。

疫情防控工作任务繁重，他一直坚守一线。身体不适，但他却多次推迟就医查治疗时间。直到无法坚持，他才前往医院。

经检查，他被确诊为急性肝衰竭。经过12天全力救治，因病情过重抢救无效，2月5日，郑勇殉职。

住院期间，他最牵挂的仍是防控工作。人生最后一次清醒时，他嘱托妻子，将最后一个工资作为党费上交给党组织。

郑勇殉职仅一天后的2月6日中午，潜江市公安局交警支队二大队副大队长张四平率辅警4人到G50高速后湖站换班途中，因道路积水发生单方交通事故。车上5人不同程度受伤，其中，辅警王爱兰经抢

救无效去世，年仅37岁。

武汉基层民警吴涌，连续61天奋战在疫情防控一线，因劳累过度，3月22日牺牲在工作岗位上，年仅51岁……

他们，离开了并肩战“疫”的战友，离开了家人和孩子。

但战友们、家人们，和他们所护卫的群众都不会忘记，他们曾用怎样的坚守与奉献，书写下“人民警察为人民”的誓言。

不改初心，誓民之难。

疫情防控阻击战中的最前线，人们看到了太多太多公安民警孜孜奉献、无悔付出的身影。

25岁的宜昌民警郑承瑛，值了通宵的夜班。清早回家的路上，她突然觉得胸口疼痛无法呼吸，昏倒在马路上。好在，不远处的几名城管工作人员及时伸出援手施救。

“向坚守抗疫一线同志致敬！”城管工作人员李波，在自己的朋友圈中写下了这样的感慨。

卡口执勤归来，得知新冠肺炎疫情隔离留观室需要警力执守，58岁的荆州市公安局崇文街派出所民警沈继超主动“请战”——“娃已成家，家已妥妥。隔离重地，请让我上！”

湖北省副省长、省公安厅厅长曾欣介绍，疫情防控期间，湖北公安机关共投入警力670万人次，对650多个城市出入口、2900多个卡点进行24小时封控，对2.7万个社区村组实行封闭管理，为阻击疫情发挥了不可替代的作用。

这样的一组数据，令人动容：湖北共有8名民警因公牺牲，437名民警确诊感染，5名民警因公感染身故……他们用汗水、热血甚至生命谱写着人民警察为人民的英雄赞歌。

誓言铮铮，铁骨铮铮。

放眼荆楚大地，“警服蓝”闪耀战“疫”一线，人民警察，正战斗在党和人民最需要的地方！

（记者李鹏翔、梁建强）新华社武汉4月7日电